

我国西南地区卡林型金矿成矿模式讨论

李红阳, 高振敏, 杨竹森, 罗泰义, 饶文波

(中国科学院 地球化学研究所 矿床地球化学开放研究实验室, 贵州 贵阳 550002)

关键词: 卡林型金矿; 成矿模式; 中国西南地区

中图分类号: P618.510.67

文献标识码: A

文章编号: 1007-2802(2000)04-0360-02

我国西南地区卡林型金矿的主要地质特征可概括为以下 13 个方面^[1]: (1)构造背景: 峨眉地幔热柱构造活动区边缘地带次级幔隆区——陆块边缘裂谷或裂陷槽; (2)控矿构造: 背斜倾伏端、转折端及翼部, 断裂破碎带及交叉部位, 尤其是沿不整合面发育的断裂破碎带; (3)赋矿层位: 寒武系至白垩系; (4)容矿岩石: 含炭粘土岩、粉砂岩和泥砂质灰岩及白云岩, 侵入岩主要为超基性岩; (5)火成岩: 侵入岩与火山岩附近, 特别是基性玄武岩和基性超基性侵入岩附近或其中, 金矿集中区外围多有花岗岩分布; (6)矿床类型: 碎屑岩-碳酸盐岩中的微细浸染型金矿或沉积岩型金矿; (7)矿石类型: 硅质型、黄铁矿型、富砷型(毒砂型)及辉锑矿型、辰砂型及碳质型; (8)矿物组合: 自然金、(砷)黄铁矿、毒砂、辉锑矿、辰砂、石英、方解石、白云石、重晶石及粘土矿物等; (9)结构构造: 浸染状、细脉浸染状构造、胶状结构、交代结构; (10)元素组合: Au、As、Sb、Hg、Tl、U、Bi、Cu、Pb、Zn、Ba、Mo; (11)伴生矿床: 低温热液汞、锑、砷和铊矿化, 个别有铀矿化; (12)围岩蚀变: 硅化-似碧岩化、黄铁矿化、毒砂化、碳酸盐化或脱碳酸盐化、辉锑矿化、辰砂化和粘土化; (13)成矿时代: 主要为燕山期, 滇西上芒岗和腾冲卡林型金矿成矿时代可延续到喜马拉雅早期。成矿模式可概括为金、汞、砷、锑等成矿物质的大规模超常聚集、矿质的运移、矿床(矿体)的定位三大系统^[2,3]。其中, 伴随地幔热柱构造作用出现的地幔隆起、深源物质大规模上涌和壳幔相互作用及热流场, 构成金、汞、砷、锑等成矿物

质的大规模超常聚集系统; 它是卡林型金矿与汞、锑、砷矿床广泛分布, 形成金、汞、砷、锑矿床集中区的根本原因所在。而伴随地幔隆起出现的巨大幔隆构造和裂谷带或裂陷槽, 特别是其控岩控矿的深大断裂构造体系, 则构成深源成矿物质的运移与传输系统; 它是金和汞、砷、锑矿床空间组合分布的主导性控制因素。进而, 伴随幔隆构造和裂陷槽发展演化出现的局部浅层次构造(背斜和断裂破碎带)、岩浆、流体成矿等地质作用和局部热流场, 构成了成矿物质的最终富集成矿或矿床(矿体)定位系统; 它是卡林型金矿床(矿体)和汞、砷、锑矿床(矿体)最终形成与定位的关键^[2,3]。

我国西南地区峨眉地幔热柱的主要特征及其与成矿作用的时空演化关系可概括为以下 6 个方面: (1)三维速度结构: 峨眉地幔热柱在 50~450 km 深部为一复合低速柱; (2)深部结构与范围: 峨眉地幔热柱由若干呈“梅花状”分布的次级亚热柱所组成, 尾柱直径 250 km, 头部直径 1 500 km; (3)活动时期: 从晚古生代到中生代至新生代(?); (4)岩浆活动: 从基性到酸性至碱性, 由喷发到侵入, 从海相到海陆交互相至陆相, 由幔源到幔源为主至幔壳混合来源, 从热地幔物质直接大规模上涌与喷发到热地幔物质对深部地壳熔改造作用; (5)裂谷-裂陷作用: 从泥盆纪到早二叠世-早三叠世至晚三叠世乃至新生代, 由裂谷初期到强烈活动期至闭合期和陆相裂陷盆地发育期, 从南东向北西方向迁移轨迹 1 300 km, 由右江裂谷→盐源-丽江陆缘裂谷→攀西裂谷→甘孜-理唐

收稿日期: 2000-05-31 收到, 08-10 改回

基金项目: 中国科学院重大项目 A(KZ-951-A1-404-02)和王宽城教育基金及矿床地球化学开放研究室研究基金(980418)联合资助

第一作者简介: 李红阳(1959—), 男, 博士后, 从事矿床成矿规律与地球化学研究。

